Aufgabe 1:

identisch mit Aufgabe 1 der Klausur von (8/09; also Frauenhoferbeugung bei einem Dreifachspali, Beugungsmuster berechnen und von -4pi bis 4pi
skizzieren. Dann mittlerer Spalt um 180° phasenverzigert.

Aufgabe 2:
Geometrische Optik; eine kovexe Linse, direkt dahinter eine Platte mit Dicke d und Brechzahl n. Es fillt ein achsenparaller Sirahl ein. Der

Abstand a des Schnitipunktes des Strahles mit der optischen Achse von der Linse sollte berechnet werden. Dazu ist auch eine Mairix fiir die
Brechung an einer Grenziliiche nitig, die angegeben war.

Aufgabe 3:

2 Korper mit konstantem Volumen und Wirmekapazitit C und Anfangstemperaturen T 1 und T 2 werden in Kontakt gebracht. Die
Gesamtentropie sollte berechnet werden. Dann sollte die Gleichgewichistemperatur T 0 berechnet werden: a) wenn keine Wirme verloren geht b)
wenn die maximal mdgliche Arbeit eninommen wird

Aufgabe 4:
Ottomotor

Aufgabe 3:

Ein Quader mit Hohe h im Schwerefeld der Erde, p sei konstant. Darin sind 2 ideale Gase mit einer Differenz der Delta M der molaren Massen. Es
soll der Zustand betrachtet werden wenn beide kompleit separiert sind oder komplett gemischi. Es sollte die Differenz der inneren Energie und
Entropie der beiden extremen Zustiinde berechnet werden. Dann soll fiber die freie Energie berechnet werden bei welchem Delta M sich beide
gerade noch separieren.



Mit einer Phasenverschiebung um 180° im zentralen Spalt ist die Transmissionsfunktion
e T(z) = 6(z+a)+d(x—a)+d(z—0)-¢
und man erhilt fir die Beugungsintensitat
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Das Beugungshild st also im Vergleich zum Beugungsbild ohne Phasenplatte um = ver-
schoben, d b, die Lage der Maxima bleiben gleich, jedoch sind ihre Intensititen vertauscht.

Aufgabe 2: (10 Punkte)
Es wird zunichst die Matrix M, e den Durchgang durch die Glasplatte bestimmt. Mit
ny =1 und ny = n ist

e = (3 2)(3 4)-(3 )= (54

A e | Dies entspricht einer freien Propagation des Strahls Gber eine scheinbare Strecke d/n.
S o Ds i = a - d der Abstand zwischen Platte und Schnittpunkt des Strahls mit der optischen
Achse ist, berechnet sich die Gesamtmatrix zu
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Traltediem

B = (; n-—d:-dfn)‘(*llu ,:)
TR S = [V-lo=d+d/n)/f n-d+d{“)
o gl -1/f !
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Aufgabe 3: (10 Punkte) 1 = 2: Isentrope Kompressior ' -*

Die Entropieinderung eines Kérpers K bei Anderung seiner Temperatur von Ty nach T Qu=0 Wiz =q-m-1’}
st ™ §Q 2 = ¥ Isochore Warmezufuhr
a
T
Da der Kérper keine Volummendnderung erfdhrt, gilt mit dem 1. Hauptsata 3 = 4: lsentrope Expansion
Qi = U Wy =
Q=dU =CdT 4 = 1: [sochore Wirmeablfuhr
und somit 4T T Qu ﬂlﬁﬂi ¥ T'd
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Nach dem Warmeaustausch der beiden Kdrper K, und K ist die Gesamtentropiefinderung
also
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a) Ohne Entnahme von Energie folgt mit dem 1. HS
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b) Die maximal mdgliche Arbeit wird nur bei reversiblen Prosessen entzogen, also [r
A5, = 0L Mit der oben abgeleiteten Gleichung folgt dann
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Aufgabe 4: (10 Punkte)
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Bel isentroper Kompression oder Expansion gilt dt/ =

ideales Gias. Bei isochoren Prozessen lst §W = 0,
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Da sich die Yolumina bebder Gase beim Ubergang voin Zustand 1 nach 2 halbieren mlt bei
konstanter Temperatur

b

AS = S—5 = InRln TE
i

= —inRinl,

wobel von der Entropie eines idealen Gases Gebrauch gemacht wisrde.

Bei konstanter Temperatur, also 2B, mit Hille sines Wiarmebades, strebd dns System im
thermodynamischen Gleichgewicht eln Minimum der Freien Energie F=U0—-T5an Der
Zustand 7 wird daher nur angenommen, wenn AF = Fy = Fy < 0. Wir erhalten daber als
Badingung fir die Massendifferenz AL

AF = AlF-TAS
= HH$H¥+1HHTIH:'.{D
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Filr g = 10m/s?, h = 1000m, BT = 2500 1/mol und In2 = 0.7 erhilt man 8o

AM > 1400 B
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